

中外名人傳

(三五)

中外名人傳
編輯委員會編撰
王治平主編

敬請指教，歡迎投稿。（稿約見一二四頁）

杜聰明（一八九三—一九八六）

性別：男

經歷：台灣第一位醫學博士

藥學家

醫學教育家

杜聰明，台灣第一位醫學博士，

藥學家，醫學教育家，致力蛇毒研究，

卓有成效。

聰敏好學及長習醫

杜聰明，字思牧，台北滬尾（今

淡水）人，一八九三年（清光緒十九

年）八月廿五日生於淡水北新莊，為

一小康的農家，九歲進入其兄杜生財

開設的私塾「北新莊車埕書房」讀古

典經書，奠下良好的漢文基礎，十一

歲進入滬尾公學校（今淡水國小）接

受日文教育，寄宿滬尾永吉街的校長

宿舍，校長為日籍的小竹德吉，欣賞

杜聰明的聰穎好學，認其將來必有成

就，故而允住其家，以便就近栽培。

一九〇九年，十七歲的杜聰明以第一

名優異的成績畢業。

畢業後，杜聰明選擇習醫，報考

當時的台灣第一學府「台灣總督府醫

學校」，以榜首獲錄取，但他身體瘦

小，入學體格檢查時被評為「丙下」

，許多教師主張把他排除，惟代理校

長長野純藏力排眾議，始獲入學就讀

。在校期間，學業成績一直保持第一

名，曾獲十三次「第一名」的紀錄。

勤讀之外，杜聰明更發憤圖強，努力

鍛鍊身體，因而畢業時體育成績也名

列前茅。

雖在異族統治下，杜聰明堅持做

一個正統的中國人，當日本在台推行

皇民化運動要求台人改日本姓氏時，

他堅決抗拒。內心一直希望中國走向

富強，一九一二年，袁世凱密謀帝制

，杜聰明和醫校同學翁俊明、蘇樵山

、曾慶福、蔣渭水秘密集會，討論中國時局，募款寄往大陸，支援革命黨，一九一三年他偕翁俊明曾潛赴北京，謀以霍亂弧菌病毒向袁下毒，惜未成功。

一九一四年，杜聰明以第一名的成績自醫學校畢業，但本可選擇高薪的公醫或自行開業，但他覺得從事醫學研究更能造福社會，他放棄了高收入，選擇進入總督府醫學研究所專攻細菌學。

娶名門閨秀獲醫學博士

可是杜聰明仍感所學有限，於一

九一五年負笈日本留學，進入京都帝國大學醫學部攻讀內科學，勤奮苦讀，各科學術研究都非常傑出，深獲教授賞識。留日期間結識台中霧峰林家的閨秀林雙隨，杜聰明一見鍾情，展開追求，感情成熟後，他請好友到林家提親。但林雙隨出身台灣世家，在當時講求門當戶對的風氣下，霧峰林

家不可能與一個默默無名的淡水農家子弟聯姻。但杜聰明太優秀又深具誠意，讓林雙隨的父親不好拒絕，而開出了四個條件，只要杜聰明能夠做到，就把女兒嫁給他，條件是：一、要當上高等官；二、取得博士學位；三、要會做詩；四、要有聘金五千日圓。愛情使杜聰明更為勤學，不久，學位在望，杜聰明的母校台灣總督府醫學校，隨即聘杜聰明為講師。接著，台灣總督府又任命他為台灣總督府醫學專門學校助教，兼台灣總督府中央研究所的技師，敘高等官七等，達到當上高等官的條件。

一九二一年，杜聰明向京都帝國大學提出博士論文申請，博士學位垂手可得。林雙隨的父親知道杜聰明夠資格做他的女婿，當即放寬條件，將女兒許配給他。一九二二年五月，杜聰明與林雙隨在台北結為連理。

一九二三年十二月十六日，杜聰明獲日本京都大學授予醫學博士學位

，為外籍學生獲得日本博士的第一人，旋即由台灣總督府派為在外研究員，赴美、加、英、德、義等六國考察進修，廣泛吸收新醫技。一九二九年高等官位敘升四等，同年四月受日據官方委託，研究鴉片及其副產品之性質及反應實驗，尋找戒除鴉片毒癮的方法；六月，前往朝鮮及中國東北地區實地調查毒癮戒除問題，八月回台，向台灣總督府提出「鴉片癮者矯正治療醫院設置建議書」，年底，受總督府警務局之託，主持鴉片毒癮矯正治療。他先在施乾醫師創辦的「愛愛寮」成立醫務室，試行戒毒的新療法。

一九三〇年，台灣總督府成立「台北更生院」，杜聰明出任醫局長，展開救治鴉片吸毒病患，協助許多人步向新生，其間他自創一種「是否吸毒」的檢驗方法，即尿液檢查法及減量便毒療法，後來均為國際醫界廣泛採用。

此外，杜聰明也是一位「毒蛇研究」權威，他發現採用神經性蛇毒可以戒除嗎啡、古柯鹼毒癮，也由木瓜葉萃取成分製成赤痢病治療特效藥，造福病患。發表了一百多篇毒蛇研究的相關論文，也同樣受到國際重視。

杜聰明同時糾合留日習理、工、醫的專才施江南、朱江淮、王超英、楊慶豐等組成「台灣理工學會」，獎助培養台籍專才。

出任台大醫學院長

由於各方面的成就卓越，杜聰明聲望日隆，一九三七年二月受聘為台北帝國大學（台大前身）教授，講授藥理學。又因發表「鴉片癮及慢性嗎啡類中毒之統計及實驗研究」一文，獲日本學術協會大獎，總督府也授於「五等瑞寶勳章」。

一九四二年，杜聰明升為一等高官，擔任台灣總督府的評議員，榮寵集於一身，儘管如此，當日本在台

灣推動皇民化運動時，杜聰明卻拒不配合。日本人要他把家裡的祖宗牌位丟掉，杜聰明堅持不從；日本人又要他改用日本姓名，他依然堅持「行不改名，坐不改姓」。

一九四四年，杜聰明出版「藥理學概要」一書，八月，赴上海主持女兒杜淑純與台灣民俗學者林衡道的結婚典禮。

一九四五年八月，侵華日軍戰敗投降，台灣重回祖國懷抱，杜聰明的操守品格及學術地位受到國民政府肯定，被任命為台灣大學醫學院院長，次年當選國民參政會參政員，為代表台灣的全國最高民意代表。一九四七年，台灣發生「二二八事件」，台灣許多菁英遇難，杜聰明未被波及，事後奉派為「二二八事件處理委員會」委員。次年十二月奉令代理台大校長

獲高雄市大地主陳啟川的支持，捐出十甲地，協助他創辦學校，高雄醫學院遂因而誕生。一九五六年高雄醫學院獲教育部准許立案，杜聰明出任首屆院長，在高雄醫學院任內，他秉持一貫的研究精神，深入探討醫學理論及技術，還致力於原住民醫師的培養，讓原住民同學享有公費待遇，學成之後返回部落服務，大幅提高了原住民的教育水準，有助於改善山地醫療資源缺乏的問題。

跨越三時代貢獻卓越

一九六七年，杜聰明受教育部派遣，赴歐美及日本考察醫學教育，旋被推為亞洲及大洋洲醫學會聯合總會會長。這一年，他又成立了「杜聰明獎學金委員會」，釀資獎勵優秀清寒醫學院學生。

一九六八年，其妻林雙隨病逝，老年失侶，杜聰明頗受刺激，憑堅強的意志力克服傷慟。

，至一九四九年一月卸任。

一九五三年，杜聰明辭卸台大醫學院院長職務，致力培植醫療人才，

一九七〇年，杜聰明辭去高雄醫學院院長職務，正式退休，這位台灣首位醫學博士，指導出四十幾位博士，門下授業的學生更是不計其數。不斷的運動，晚年身體健康，直到一九八六年八月廿五日，以九十四歲高齡辭世。是一位富有傳奇色彩的一代醫人。杜聰明身後遺著有《藥理學概要》、《杜思牧家言》、《杜聰明言論集五集》。(劉先軍撰)

杜聰明一生橫跨滿清、日據及民國三個時代，對台灣基礎醫學、醫學習醫出身杜聰明平日注重養生，

中外名人傳 稿約

本社應讀者要求及作家建議，自三三八期起增闢「中外名人傳」專欄，除聘請編輯委員執筆撰寫外，歡迎國內外讀者惠賜大作，稿約如下：

①中外名人傳每篇撰寫一人，字數每篇以不超過兩千字為限。傳文內容務必註明國別、出生地、生卒年月、重要學經歷、主要事功及成就、著述、特殊事跡、文字力求簡潔流暢，以通俗易解之白話文為限，對傳主直稱其名，單名連名帶姓不稱公、稱老、稱先生、不空格、不抬頭，以突破時空限制。

②文稿請自行影印留底，如不採用恕不奉復亦不退稿。

③「中外名人傳」以現代人物對世界、人類社會有貢獻、有影響者為限，不論在朝在野，各行各業，均所歡迎，文末請註明參考資料，以便查對考正。摘錄他人著作、推荐名人小傳須經徵得作者同意。

④來稿一經採用，出版後將酌送稿酬或贈送本社及附屬出版機構書刊。

⑤惠稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社「中外名人傳」編輯部收。